

200多名武大校友和高中同学紧急筹集40万元,帮河南青年医生肝移植

# 一场樱花树下 充满“新生”喜悦的相逢

“

3月16日上午,武大校友张园如和大学同学在母校的樱花树下重逢。这场相逢,充满着“新生”的喜悦。

从武汉大学医学院毕业后回河南老家当医生的张园如,因患肝癌急需做肝移植。由于常年看病,掏空了家底,张园如一家无力承担肝移植费用。

今年1月,得知这个消息,100多名武汉大学医学部的老同学和校友以及他的高中同学,在不到一个月时间里筹集了近40万元医疗费,帮助他顺利完成手术。

3月16日,康复出院的张园如第一次回医院复查。在武大中南医院工作的几位同班同学代表校友们特意陪他重游校园,鼓励他积极康复治疗,乐观面对生活。



张园如(男)与老同学在武大校园的樱花下合影

## 重病缠身,青年医生急需换肝

如果没有生病,38岁的张园此时本应穿着白大褂在医院神经内科为患者解除病痛。

2002年,张园如以优异成绩考入武汉大学医学部临床医学系。2009年硕士研究生毕业后,他回到老家河南焦作的一家三甲医院工作,决心用自己的专业医疗技术服务患者。

遗憾的是,他患乙肝多年,工作后控制不佳,病情逐

渐加重。2011年,张园如突发胃出血,此后又接连出现多种并发症,于2012年及2018年进行脾切除术、门奇断流术。

“几乎每年都要住院,但只要出院了、身体状况允许,儿子就坚持回医院上班。”妈妈杨女士回忆。

她告诉笔者,家里还有一个小儿子,经济上并不宽裕,张园如的手术费用和多年来的治疗费用,几乎

掏空了家底,还欠下不少外债。

2020年初,在焦作市人民医院住院期间,张园如被确诊为原发性肝癌。随着病情不断恶化,此后两年里,他出现了严重的肝硬化并发症:肝性脑病、反复咳血,并多次紧急抢救。医生建议进行肝移植,家里无力负担40多万元的移植费用,只能边做保守治疗边设法筹钱。

## 校友施援,一个月筹款近40万元

“万难之际向大家求助,只希望我能有一次继续活下去的机会,能有机会再去好好爱一次这个世界……”这是张园如发在网络众筹平台的求助信息。

中南医院眼科医生王顺是张园如的大学同班同学,她回忆道,去年年底突然看到很多同学转发张园如的这条求助信息,得知张园如正在准备做肝移植,当时既意外又心疼。在她印象中,张园如学习成绩优秀,上课总是坐前排,为人谦和低调。2019年,同学们曾举办毕业十周年聚会,100多名同学几乎都来了,却没有看到张园如的身影。问起他,他为了不让同学们担心,没有告知

实情。“没想到他病情会如此严重,当时就下定决心,一定要想办法帮助他。”王顺说。

“平时也会帮助患者转发筹款链接,但这次看到是自己的同学,又是同行,年纪轻轻就遭遇重病,心情特别沉重。”同班同学杨璞在中南医院儿科工作,她为张园如捐款后又把求助链接转发到朋友圈,她的家人、朋友以及好几位身在国外的师姐都积极参与捐助,甚至还有几位以前救治过的患者看到消息后也托她转交了捐款。

“一个人的力量是微小的,但是这么多同学帮他转发求助、扩散消息,就能争取到更多人来帮助他,集体的

力量是强大的。”杨璞说。

中南医院重症医学科医生蔡书翰、儿科医生杨璞、麻醉科医生李心怡、医学影像科医生李思睿、湖北省人民医院医生韦忠平、湖北省中医院医生闫瑞承、武汉市肺科医院医生刘小玉……在捐款的武大校友名单上,分布在省内外各大医院的100多位同学和校友解囊相助,少则1000元、多则5000元,善款积少成多。

同时,张园如的高中同学也自发为他进行捐助。据不完全统计,参与呼吁和捐款的高中同学、大学校友超过200人,他们在近一个月内共筹集近40万元,基本凑足肝移植所需费用。



手术后,同学们探望张园如

## 爱心相护,手术顺利迎来新生

经过多位校友推荐,今年1月10日,张园如住进武汉大学中南医院肝胆疾病研究院,等候移植机会。同学们积极为张园如解决费用难题的同时,他自己也在努力求生。住院期间3次呕血,医生判断,必须尽快做肝移植。

2月10日,好消息传来,与张园如匹配的肝脏供体出现。中南医院肝胆疾病研究院院长叶教授团队及时为张园如进行肝脏移植手术。

同班同学李心怡在中南医院麻醉科工作,最近正借调在科教科工作。得知老同学要做移植手术,她十分挂念,当天一下班就回到手术室,全程参与手术下半场,监护张园如的麻醉情况和生命体征,直到手

术结束才离开。第二天,李心怡又到病房探望张园如。

“在医院的老同学相约,隔几天就去探望张园如。做完手术后,眼看他顺利迎来新生,身体状况一次比一次好,大家都为他高兴。”李心怡说。

毕业13年来,在武汉的很多同学都没和张园如见过面,平时也各忙各的工作。但因为张园如的病情,大家自发地聚在了一起,从住院前帮忙租房,到住院时打听诊疗信息,老同学们分工合作,尽可能帮助张园如一家。

在大家的关爱中,张园如接连闯过感染关、排异关、营养关等,身体状况逐渐平稳,并于3月10日康复出院。

## 重访校园,老同学们为他鼓劲

3月16日,张园如出院后首次回院复查。杨璞、王顺、李心怡等老同学特意帮他提交预约,重访武汉大学医学院,用美好的校园记忆来勉励张园如,积极康复治疗,乐观面对新的人生。

“身体各项指标正常,恢复得很理想!”复查后,中南医院肝胆疾病研究院主任医师叶少军告诉张园如,如果顺利的话,“五一”以后就能恢复上班了。

复查后,出发去医学部校园的路上,张园如的脸上一直带着笑容。

在学校大门口,他碰到等候在此的杨璞和王顺。三人手拉着手,久久没有放开。

“同学们都很挂念你,但是今天要上班,没法过来,委托我们好好看看你。”杨璞叮嘱张园如,今后一定要注意休息、好好康复。

王顺也笑着鼓励:“过了这道难关,以后肯定会越来越好!”

“是老同学的关心、鼓励和帮助,让我有了治疗和活下去的信心。同学情谊,一辈子也忘不了、还不清。”张园如说着,眼眶红了。

漫步校园,同学们一边回忆大学生活的点滴,一边感叹来之不易的新生。在医学部食堂门口的樱花树下,张园如和同学们合影留念,互道珍重。

据武汉晚报